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Aufgabe 1:

Bestimmen Sie mit Hilfe eines geeigneten Produktansatzes die Lösung der Randwertaufgabe

∆u(x, y) = 0 x ∈ (0, 2), y ∈ (0, 1),
u(x, 0) = g(x) := x2 − 2x x ∈ [0, 2] ,
u(x, 1) = 0 x ∈ [0, 2] ,
u(0, y) = 0 y ∈ [0, 1] ,
u(2, y) = 0 y ∈ [0, 1] .

Aufgabe 2:

a) Bestimmen Sie alle Rotationssymmetrischen Lösungen der folgenden Randwertaufgabe

∆(u) = −
1

√

x2 + y2
für 1 < x2 + y2 < 9,

u(x, y) = 1 auf x2 + y2 = 1,

u(x, y) = 2 auf x2 + y2 = 9.

Hinweise: Die Laplace-Gleichung in Polarkoordinaten lautet r2urr + rur + uϕϕ = 0 .
Rotationssymmetrisch heißt unabhänging von φ (vgl. Folie 66-68 Vorlesung).

b) Bestimmen Sie eine Lösung der folgenden Aufgabe

∆(u) = 0 für 0 ≤ x2 + y2 ≤ 9,

u(x, y) =
x

9
(x− y) auf x2 + y2 = 9 .

Hinweise: Verwenden Sie Polarkoordinaten und einen geeigneten Produktansatz! Die
Lösung ist NICHT rotationssymmetrisch!

cos(2φ) = 2 cos2(φ)− 1, sin(2φ) = 2 sin(φ) cos(φ) .
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